
 

 

 

Θϋμα: Υλοπούηςη του νόμου 5029/2023 «Ζούμε Αρμονικϊ Μαζύ - Σπϊμε τη 
Σιωπό»: Ρυθμύςεισ για την πρόληψη και αντιμετώπιςη τησ βύασ και του 
εκφοβιςμού ςτα ςχολεύα και ϊλλεσ διατϊξεισ.  

 Όπωσ εύχε τονύςει το Δ.Σ. τησ Διδαςκαλικόσ Ομοςπονδύασ ςτην περςινό 
του (6/3/2023) ανακούνωςη καθώσ και κατϊ την παρουςύα του ςτην Επιτροπό 
Μορφωτικών Υποθϋςεων τησ Βουλόσ ςτη ςυζότηςη του, τότε, ςχεδύου νόμου: 

«Σο φαινόμενο του ςχολικού εκφοβιςμού απαςχολεύ την εκπαιδευτικό 
κοινότητα εδώ και δεκαετύεσ και ϋχει αποτελϋςει αντικεύμενο μεγϊλου κύκλου 
ςυζητόςεων, δρϊςεων των εκπαιδευτικών, ερευνών και νομοθετικών ρυθμύςεων.  

Ο όροσ «ςχολικόσ εκφοβιςμόσ» χρηςιμοποιόθηκε για πρώτη φορϊ τη 
δεκαετύα του 1970 και ϋχει διατυπωθεύ με ποικύλουσ οριςμούσ. Η προςπϊθεια 
εννοιολογικόσ οριοθϋτηςησ του φαινομϋνου και η πληθώρα των διαφορετικών 
οριςμών που ϋχουν δοθεύ αποτυπώθηκε ςτην ομόφωνη «ψόφιςη» ενόσ οριςμού 
από ομϊδα μελετητών ςτη Διϊςκεψη τησ Ουτρϋχτησ (1997), όπου ορύςτηκε ωσ 
«επιβολό τησ βούληςησ ενόσ μϋρουσ τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ ςε κϊποιο ϊλλο, 
η οπούα οδηγεύ ςτη πρόκληςη ζημιϊσ ό βλϊβησ και οι μορφϋσ με τισ οπούεσ 
εκδηλώνεται εύναι η ςωματικό, ςεξουαλικό, ψυχολογικό, λεκτικό βύα και ο 
βανδαλιςμόσ», ενώ τα τελευταύα ϋτη ϋχει παρουςιαςτεύ και ο ηλεκτρονικόσ 
εκφοβιςμόσ (cyberbullying) που εκδηλώνεται με ποικύλουσ τρόπουσ παρενόχληςησ 
μϋςω του διαδικτύου. 

Ωσ αναπόςπαςτο τμόμα τησ κοινωνύασ, το ςχολικό περιβϊλλον 
παρουςιϊζεται ωσ μικρογραφύα τησ υπϊρχουςασ κατϊςταςησ που επικρατεύ ςτην 
κοινωνύα και ςτον κόςμο των ενηλύκων. Έτςι, η ςχολικό βύα γύνεται κατανοητό ωσ 
εκδόλωςη του φαινομϋνου τησ ευρύτερησ κοινωνύασ που τροφοδοτεύ ό ενιςχύει τισ 
αντιθϋςεισ, τισ ςυγκρούςεισ και τισ αντιφϊςεισ μϋςα ςτο ςχολεύο και ςτην 
οργϊνωςη του (Μαυρογιώργοσ, 1995).  

Αποτελεύ κοινό τόπο των επιςτημονικών θεωρόςεων του φαινομϋνου, το 
πόςο ςημαντικό εύναι να υπϊρχει μια αποτελεςματικό του αντιμετώπιςη. 
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Ιδιαύτερα ςημαντικό κρύνεται η πρώιμη παρϋμβαςη. Η πρόληψη ϋχει ϊμεςη ςχϋςη 
με την εξϋλιξη του παιδιού και του εφόβου ςε ψυχοκοινωνικό επύπεδο, ςτην υγεύα 
και την ομαλό του ανϊπτυξη.  Οι παρεμβϊςεισ για την αντιμετώπιςη του ςχολικού 
εκφοβιςμού θα πρϋπει να επικεντρώνονται ςτισ επιθετικϋσ ςυμπεριφορϋσ πριν την 
εκδόλωςη του φαινομϋνου ςτο ςχολεύο, ςτη βοόθεια ςτουσ μαθητϋσ που ενδϋχεται 
να εκδηλώςουν επιθετικϋσ ςυμπεριφορϋσ καθώσ και ςτην προςπϊθεια μεύωςησ τησ 
ςυχνότητασ και τησ ϋνταςόσ τουσ ωσ ϋνα ολοκληρωμϋνο «ςχϋδιο δρϊςησ». 

Η UNESCO, ςτη μελϋτη τησ για τον ρόλο των εκπαιδευτικών ςτην πρόληψη 
και την αντιμετώπιςη τησ ςχολικόσ βύασ δύνει ιδιαύτερο βϊροσ ςτον ολιςτικό 
χαρακτόρα που πρϋπει να ϋχει μια τϋτοια πολιτικό. 1 τη ςύνοψη τησ μελϋτησ 
αναφϋρεται ότι  «τα καλύτερα διαθϋςιμα ςτοιχεύα δεύχνουν ότι οι 
αποτελεςματικϋσ απαντόςεισ ςτη ςχολικό βύα, ςυμπεριλαμβανομϋνου του 
εκφοβιςμού, θα πρϋπει να εύναι ολοκληρωμϋνεσ ό ολιςτικϋσ, δηλαδό να 
αποτελούνται από ςυνδυαςμό πολιτικών και παρεμβϊςεων». Αυτό ςυνιςτϊ μια 
απϊντηςη που «υπερβαύνει το ςχολεύο» και «θα μπορούςε να περιγραφεύ καλύτερα 
ωσ ϋνα ςύςτημα ολικόσ εκπαύδευςησ ό μια προςϋγγιςη ολόκληρησ τησ 
εκπαύδευςησ». 

Η ολιςτικό προςϋγγιςη  ςτοχεύει ςτην αλλαγό του κλύματοσ του ςχολεύου 
ώςτε να μην αναπαρϊγεται η βύα με την αποτελεςματικότητα πρόληψησ και 
εφαρμογόσ προγραμμϊτων κατϊ του ςχολικού εκφοβιςμού να ϋχει ϊμεςη ςχϋςη 
με την υιοθϋτηςη τησ Κοινωνικόσ προςϋγγιςησ. το πλαύςιο αυτό οι παρεμβϊςεισ 
αφορούν όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ. Σο ςχολεύο, την τϊξη, τον εκπαιδευτικό, τουσ 
μαθητϋσ, τουσ γονεύσ, την κοινωνικό αντύληψη και τισ κοινωνικϋσ ςχϋςεισ.  

Με την ανϊγνωςη των 16 ϊρθρων του νομοςχεδύου καθώσ και του 
τμόματοσ «Ανϊλυςη Συνεπειών Ρύθμιςησ» γύνεται πολύ εύκολα αντιληπτό ότι 
τύποτα από τα παραπϊνω δεν ϋχει απαςχολόςει, κατ’ ελϊχιςτο, τουσ ςυντϊκτεσ. 

Από τουσ οριςμούσ, ακόμα, του ϊρθρου 4, διαπιςτώνεται η απουςύα 
ςύνδεςησ των «οριςμών» του φαινομϋνου με τισ επιςτημονικϋσ εννοιολογικϋσ 
προςεγγύςεισ. Χαρακτηριςτικό παρϊδειγμα η αναφορϊ τησ παραγρϊφου «δ» που 
εντϊςςει ςτον ςχολικό εκφοβιςμό την  «… παρεμπόδιςη τησ ομαλόσ διεξαγωγόσ 
των μαθημϊτων» η οπούα εύναι φανερό ότι αποτελεύ πολιτικό και όχι 
επιςτημονικό προςϋγγιςη αφού, ολοφϊνερα, παραπϋμπει ςτο φαινόμενο των 
καταλόψεων. 

τη ςυνϊντηςη του Δ.. τησ Δ.Ο.Ε. με την Τπουργό Παιδεύασ για το 
ςυγκεκριμϋνο ζότημα (εννοεύται ότι κατϊ την πϊγια τακτικό τησ, 
πραγματοποιόθηκε μετϊ τη δημόςια ανϊρτηςη ςτη διαβούλευςη), τονύςαμε, 
ανϊμεςα ςτα ϊλλα, ότι : 

 το νομοςχϋδιο προκλητικϊ αγνοεύ όλο το πλϋγμα των δρϊςεων που ϋχουν 
πραγματοποιηθεύ όλα αυτϊ τα χρόνια από την εκπαιδευτικό κοινότητα 
(πληθώρα προγραμμϊτων, παρεμβϊςεων και δρϊςεων από τουσ 
ςυναδϋλφουσ, ςύνδεςη με το «Παρατηρητόριο για την Πρόληψη τησ 
χολικόσ Βύασ» που δημιουργόθηκε το 2012 αλλϊ παραμϋνει ανενεργό από 
το 2016 με την ευθύνη του ύδιου του Τ.ΠΑΙ.Θ. παρότι οι δρϊςεισ των 

                                                           
1
 (https://www.unesco.org/en/articles/qa-role-teachers-preventing-and-addressing-school-violence) 



εκπαιδευτικών ςτισ τϊξεισ ςυνεχύζονται…). Η Τπουργόσ ανϋφερε τον 
αποςπαςματικό χαρακτόρα όλων των παραπϊνω και την ωσ τώρα 
απουςύα πλαιςύου με «ύπαρξη μόνο διϊςπαρτων διατϊξεων» ενώ 
αντιφϊςκοντασ και αποδεικνύοντασ την ϋλλειψη ουςιαςτικόσ εμβϊθυνςησ, 
ςτην «Ανϊλυςη υνεπειών Ρύθμιςησ» (4) αναφϋρεται ότι «ενιςχύεται το 
πλαύςιο για την αντιμετώπιςη τησ βύασ και του εκφοβιςμού ςτα ςχολεύα».  

 για μια ακόμη φορϊ, αυτού που θα επωμιςθούν το βϊροσ τησ διαχεύριςησ, 
των παρεμβϊςεων και του ςυνόλου των καταγγελιών (ϊρθρα 7, 8 και 9), 
θα εύναι οι εκπαιδευτικού (διευθυντόσ/διευθύντρια, 
προώςτϊμενοσ/προώςταμϋνη του ςχολεύου και του/τησ εκπαιδευτικού που 
θα ορύζεται), δύχωσ επαρκό επιςτημονικό ςτόριξη και με επιβϊρυνςη των 
όδη επιβαρυμϋνων με ατϋλειωτη γραφειοκρατύα (εξ αιτύασ των ςυνεχών 
παρϊλογων εντολών του διοικητικού μηχανιςμού του Τ.ΠΑΙ.Θ.) 
καθηκόντων τουσ. 

 η «ειδικό ψηφιακό πλατφόρμα», που ςτην «Ανϊλυςη υνεπειών Ρύθμιςησ» 
(2) παρουςιϊζεται ωσ «ςύγχρονο νομοθετικό πλαύςιο για την πρόληψη και 
την αντιμετώπιςη» (!!!), θα προκαλϋςει περιςςότερα προβλόματα από 
αυτϊ που, υποτύθεται, ότι επιλύει, ιδιαύτερα εξ αιτύασ τησ δυνατότητασ 
υποβολόσ ανώνυμων καταγγελιών,  αφού δεν προβλϋπεται καμύα 
προςταςύα εκπαιδευτικών και μαθητών  από, τυχόν, ψευδεύσ, κακόβουλεσ 
αναφορϋσ οι οπούεσ ενδϋχεται να απαιτούν ακόμα και παρεμβϊςεισ τησ 
δικαιοςύνησ. Αυτό, ςε ςυνδυαςμό με το απαρϊδεκτο γεγονόσ ότι ςυνεχύζει 
να απουςιϊζει η λόψη μϋτρων διαςφϊλιςησ των εκπαιδευτικών κατϊ την 
ϊςκηςη των καθηκόντων τουσ (θυμύζουμε ότι το Δ.. τησ Δ.Ο.Ε. ϋχει 
καταθϋςει 2 φορϋσ ςχετικό πρόταςη νόμου η οπούα ϋχει αγνοηθεύ 
προκλητικϊ παρϊ τισ μεγαλόςτομεσ διαβεβαιώςεισ των 2 τελευταύων 
κυβερνόςεων) ενϋχει τον κύνδυνο ςυχνόσ επανϊληψησ των φαινομϋνων 
όπου εκπαιδευτικού ςύρονται (και αναύτια διαςύρονται),  ςτα δικαςτόρια, 
όταν καμύα αναφορϊ δεν υπϊρχει ςτο νομοςχϋδιο ςτο φαινόμενο των 
εκπαιδευτικών ωσ αποδεκτών βύασ, φαινόμενο που αυξϊνεται 
ανηςυχητικϊ.  

 οι ρυθμύςεισ του νομοςχεδύου εύναι ανεπαρκεύσ, με αποςπαςματικό  
χαρακτόρα, αναφορϋσ «τύτλων» ςτερούμενεσ ουςιαςτικού περιεχομϋνου, 
αφού η ανϊγνωςη, η αιτιολόγηςη και  αντιμετώπιςη του φαινομϋνου του 
ςχολικού εκφοβιςμού δεν εδρϊζεται ςτισ παιδαγωγικϋσ προςεγγύςεισ που 
αναφϋρθηκαν παραπϊνω με αποτϋλεςμα, προτεραιότητα να δύνεται ςτην 
καταςτολό και όχι ςτην πρόληψη ενώ παντελόσ εύναι η ϋλλειψη αναφορϊσ 
ςτον ςημαντικό ρόλο του Συλλόγου Διδαςκόντων για την αποτελεςματικό 
πρόληψη και αντιμετώπιςη του φαινομϋνου,  προφανώσ, εξ αιτύασ τησ 
αντύληψησ ςυγκεντρωτιςμού που διαπνϋει τη φιλοςοφύα τησ πολιτικόσ 
ηγεςύασ του Τ.ΠΑΙ.Θ. για τη λειτουργύα του ςχολεύου.  

 το νομοςχϋδιο φαύνεται να αγνοεύ ότι το φαινόμενο του ςχολικού 
εκφοβιςμού δεν γεννιϋται ςτη ςχολικό μονϊδα αλλϊ μϋςα ςε ϋνα 
καθοριςμϋνο κοινωνικό πλαύςιο και ςτην οικογϋνεια που λειτουργεύ μϋςα 
ςε αυτό (η Τπουργόσ απϊντηςε ότι αυτϊ ρυθμύζονται με ϊλλεσ διατϊξεισ, 
ςχετικών νόμων…) με αποτϋλεςμα να μην προτεύνει ουςιαςτικϊ μϋτρα 
παρϋμβαςησ για την ενεργό ςυμμετοχό των γονϋων και τησ κοινωνύασ ςτην 



ευαιςθητοπούηςη για την πρόληψη και την αντιμετώπιςη του φαινομϋνου. 
Έτςι, ςτο νομοςχϋδιο δεν αποτυπώνονται  δρϊςεισ και θεςμικϋσ 
πρωτοβουλύεσ ούτε ςε επύπεδο ςχολικόσ μονϊδασ (π.χ. διακόρυξη του 
ςχολεύου ενϊντια ςτη βύα με πλαύςιο δικαιωμϊτων, υποχρεώςεων και 
καθηκόντων για όλα τα μϋλη τησ ςχολικόσ κοινότητασ, ενεργοπούηςη των 
μαθητών με ανϊληψη ρόλου βοόθειασ και ςτόριξησ προσ τα ϊλλα μϋλη τησ 
ομϊδασ…), ούτε ςυνεργαςύασ και ενεργοπούηςησ των γονϋων.»        

 
Το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. εύχε καλϋςει την πολιτικό ηγεςύα του 

Υπουργεύου Παιδεύασ « … με ςεβαςμό ςτην εξαιρετικό ςοβαρότητα του 
φαινομϋνου του ςχολικού εκφοβιςμού, το οπούο δεν επιτρϋπεται να 
αποτελεύ φθηνό πρόςχημα κοντόφθαλμων προεκλογικών ςχεδιαςμών … 
να μην προχωρόςει ςτην ψόφιςη του ςυγκεκριμϋνου νομοςχεδύου και να 
προχωρόςει ςε ουςιαςτικό διϊλογο με την επιςτημονικό-εκπαιδευτικό 
κοινότητα ώςτε να προκύψει ϋνα ολοκληρωμϋνο ςχϋδιο πρόληψησ και 
αντιμετώπιςησ του φαινομϋνου ςε επύπεδο κοινωνύασ, οικογϋνειασ και 
ςχολεύου.» 

Ένα χρόνο μετϊ, με την πρόςφατη εγκύκλιό τησ για τον «Οριςμό 
αποδεκτών αναφορών και μελών ομϊδων δρϊςησ», η ςημερινό 
πολιτικό ηγεςύα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. προχωρϊ ςτην υλοπούηςη του νόμου 
5029/2023, (δύχωσ να ϋχει εξετϊςει καμύα από τισ παρατηρόςεισ - 
προτϊςεισ τησ Δ.Ο.Ε.). Η πολιτικό ηγεςύα οφεύλει, ϋςτω και τώρα, να 
αντιληφθεύ τον ορατό κύνδυνο αλλούωςησ των ςχϋςεων παιδαγωγικού 
χαρακτόρα μεταξύ εκπαιδευτικών και γονϋων.  Η ζωντανό επικοινωνύα 
τουσ ςτην κατεύθυνςη εξεύρεςησ λύςεων προσ όφελοσ των 
μαθητών/τριών δεν επιτρϋπεται  να υποκαθύςταται από μια 
γραφειοκρατικό διαδικαςύα καταγραφόσ αναφορών ςε απρόςωπεσ 
πλατφόρμεσ (ϊγνωςτεσ ακόμα ςτουσ εκπαιδευτικούσ). Την καλούμε να 
προχωρόςει ϊμεςα ςε διϊλογο με την εκπαιδευτικό κοινότητα πριν 
τεθεύ ςε λειτουργύα το ειδικό διαχειριςτικό περιβϊλλον. Καλούμε τουσ 
διευθυντϋσ/ντριεσ, προώςτϊμενουσ/μενεσ με πνεύμα ςυλλογικόσ 
αντύληψησ και ςυνεργαςύασ για τη λειτουργύα των ςχολικών μονϊδων, 
να φροντύςουν να διεξαχθεύ μια ολοκληρωμϋνη ςυζότηςη ςε επύπεδο 
ςυλλόγου διδαςκόντων ώςτε  η ανϊληψη ευθυνών από τουσ/τισ 
εκπαιδευτικούσ να εντϊςςεται ςτο πλαύςιο ςυλλογικόσ δρϊςησ τουσ ςε 
ζητόματα «ςχολικόσ βύασ και εκφοβιςμού». 

 


